

《美国内战》 虚构大片，还是现实预警？

据新华社洛杉矶6月18日电(记者高山)人们在街头扭打，在建筑内对峙，用血与火对付同胞……这不是发生在战火频仍的中东或是非洲，而是好莱坞新片《美国内战》所描绘的美国“不远的将来”。

映射“灵魂病态”

虽然《美国内战》在美国国内引发巨大争议，但是《纽约时报》仍把这部影片评为今年以来最佳影片之一，美联社则称该片是今年“最具爆炸性”的影片之一。

《美国内战》导演亚历克斯·加兰接受采访时表示，这是一部有关极化、分裂和民粹主义政治滑向极端主义的政治影片，希望借此警告极端党派主义的危险性。

评论人士认为，《美国内战》之所以让许多美国观众深感不安、忧虑和挣扎，恰恰因为这部影片透过“虚构”情节映射现实。影片中直触观众心弦的那句“你是哪一类美国人”及其隐含的分裂和对立情绪、“一言不合就动手”的暴力冲动，映照当下美国社会现状，正是该片具有震撼力的内核所在。

《纽约时报》首席电影评论员马诺赫拉·达尔吉说，《美国内战》仿佛一张X光片，清晰映射出一个国家的“灵魂病态”。《综艺》杂志首席电影评论员欧文·格莱伯曼也指出，该片“映射出美国政治、精神和意识形态裂痕中溢出的怒火”。

舆论认为，随着美国总统选举临近，民主、共和两党争斗日益激烈，这部电影的意义在于警示人们当前美国政治对立与社会撕裂正处于数十年来前所未有的严重状况。虽然片中并未提及新内战爆发的具体原因，也未体现明显的党派倾向，许多观众还是会情不自禁想起2021

年1月6日“国会山骚乱”事件。

“国会山骚乱”是美国现代史上规模最大的政治暴力事件之一。路透社去年8月的调查报告指出，“国会山骚乱”后，美国国内发生213起政治暴力案件，其中约三分之二由“独狼”袭击者发起或在示威、集会上对立团体之间发生。这证明美国面临20世纪70年代以来最严重的政治暴力潮。

好莱坞行业媒体《好莱坞报道者》指出：“我们正接近美国历史上最具争议性的选举年之一。激烈的分歧让‘合众国’这个日益过时的称谓成为笑柄。人们感到焦虑，是因为他们担忧总统选举结果会让其中一方感到愤怒，并可能煽动暴力。这种气氛似乎为《美国内战》上映创造出理想氛围。”

见证暴力“大年”

一些媒体指出，暴力威胁已成为美国政治人物所面临的新现实，在这样的背景下举行大选或令今年成为政治暴力“大年”。已经锁定共和党总统候选人提名的特朗普日前接受《时代》杂志专访，面对“今年如果再次败选，是否会引发政治暴力”问题时这样回答：“这取决于选举的公正性。”

美国全国公共广播电台、美国公共广播公司与马里斯特舆情调研所近日所做联合民调结果显示，大约每5名美国成年人中，就有一人相信可用暴力来解决国家内部分歧，这让一些专家担心，公众情绪将在选举年把美国置于极度危险的境地。

近期全美瞩目的两个创下“历史第一”的案件审理，让两党的大选角逐进一步激化。

特朗普上月底被纽约一家法院陪审团裁定其“封口费”案所涉34项重罪全部

成立，特朗普成为了美国史上首位在刑事案件中被裁定有罪的前总统。数日后，民主党籍总统拜登之子亨特被特拉华州一陪审团裁定关联非法持枪三项重罪名成立，成为美国史上首名遭定罪

的在任总统子女。特朗普被定罪后，美国社交媒体上不时出现对参与特朗普诉讼的法官和检察官的暴力威胁。在福克斯新闻等右翼媒体上，特朗普支持者怒骂法官、检察官、总统拜登乃至美国司法系统，极右翼人士甚至喊出“要战胜正在摧毁这个共和国的邪恶势力”，要求给需要下狱的民主党官员“拉清单”。

舆论担心，右翼势力的愤怒咆哮正在摧毁美国公众对国家核心机构的信任，这将对美国法治的合法性产生持久影响。美国非洲裔体育节目主持人斯蒂芬·史密斯在特朗普被定罪后表示，依然影响巨大的特朗普会分裂美国，“一切都指向这个国家的内战”，“我们都是棋子，受到政客摆布”。

加利福尼亚大学圣迭戈分校研究美国内战的政治学者芭芭拉·沃尔特日前警告说，美国未来一二十年可能面临政治不稳定和暴力现象频发局面，甚至发生针对政治和司法人物的暗杀。

面临“国家离婚”

“国会山骚乱”结束虽已三年有余，但余波未平，美国内部对立与分裂仍在不断扩大。美国成年人对现行美式民主制度运作的满意程度创历史新低，只有28%。按照《华盛顿邮报》说法，堕胎与移民问题是拜登与特朗普再次大选对决的激烈冲突点，双方都试图用己方占优势的话题来影响公众。

美联社则认为，毫无疑问，拜登与特

朗普关于堕胎、移民、税收和俄乌冲突、巴以冲突等诸多议题的明显政策分歧表明，美国选民在今年11月选出的那个人将寻求以截然不同的方式塑造这个国家的社会生活面貌。

除《美国内战》虚构的内战场景，已有政治人士提及美国分裂成两大阵营的可能性。共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林即主张，共和党控制的“红州”与由民主党控制的“蓝州”应该依据政治意识形态进行“国家离婚”，理由是两党就移民管控、“觉醒文化”等政策议题分歧无法弥合。

“觉醒文化”指反种族、性别、性取向等歧视行为及其他不公正现象的左翼政治运动，具有广泛的政治和社会意涵，也是民主、共和两党“文化战”的焦点。格林的言论迄今未获各界认真讨论，但美国智库马歇尔基金会客座高级研究员布鲁斯·斯托克斯认为，美国面临“国家离婚”的前景不容忽视。

斯托克斯认为，4年前大选时，投票支持拜登的“蓝州”与支持特朗普的“红州”已现明显分歧。但除了能从投票箱看出的分歧，美国民众在现实中就一系列社会争议存在着更严重分歧，“两个美国”已然浮现。今年大选结果不仅不可能解决这些分歧，依照目前情势发展，矛盾肯定还会激化。

他认为，随着大选临近，人们开始谈论另一场攸关美国未来的“内战”是否已经开始酝酿。虽然美国当下不会立刻爆发武装冲突，但公众“夸张的叛乱情绪”说明，越来越多人意识到，美国社会在意识形态和政治路线上的分歧比1850年以来的任何时候都更加严重。“美国的朋友和盟友需要理解，‘合众国’已变成‘分裂国’。实际有‘两个美国’正在交战。”

北约军费“达标”机制的讽刺

据新华社北京6月18日电 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格17日说，超过20个北约成员国今年军费开支“达标”，即防务开支达到或超过国内生产总值(GDP)的2%。除美国之外的北约成员国今年防务开支更是增加了18%。

拿提升军费作指标，北约的“达标”机制与其自我标榜的“防御性联盟”形成讽刺的“双标”，也为乌克兰危机延宕、全球范围内对立对抗加剧、冲突矛盾增多等诸多现实写下因果的注脚。

斯托尔滕贝格当天是在美国首都华盛顿与美国总统约瑟夫·拜登会面时提及上述数据的，似在“秀业绩”。他说：“在整个欧洲和加拿大，北约成员国今年的防务开支增加了18%，为几十年来最大增幅，23个北约成员国今年将把GDP占比2%或更多的预算用于防务。”

据北约17日发布的2014年至2024年防务开支报告，预估数据显示，北约2024年防务开支达11850亿美元，相比2023年增加10.9%；美国今年防务开支达7550亿美元，较2023年增加7.2%；美国以外北约成员国今年防务开支为4300亿美元，比去年增长17.9%，为数十年来最大增幅。

“冷战”结束后，不少北约成员国逐步缩减军力和军备建设规模。2014年，北约成员国一致同意在10年内把各自防务开支提升到至少达GDP2%的水平。北约那时有28个成员国，只有美国、希腊和英国的防务开支“达标”。

美联社报道，23个北约成员国军费开支“达标”，这一数字“创纪录”，相比2021年的数据几乎增长了4倍，那时只有6个北约成员国“达标”。

斯托尔滕贝格在美国智库威尔逊中心演讲时说，“欧洲国家为集体防务所做贡献比前些年更多……这对欧洲国家和美国都有好处”，特别是大部分新增军费开支将用于从美国购买更多军事装备。

近年来，北约成员国的军费开支备受争议，特别是唐纳德·特朗普执政时期，美国政府多次指责欧洲国家“投入少、依赖美国”，施压盟友增加防务开支。2022年2月乌克兰危机全面升级后，一些“处于前线”的北约国家投入更多资源增加军费。芬兰、瑞典先后加入北约，这一军事联盟“扩容”至32个成员国。

今年的北约峰会定于7月9日至11日在华盛顿举行。斯托尔滕贝格当下访问美国意在为即将举行的峰会做准备。北约国家的防务开支、北约及成员国将如何支持乌克兰预计成为峰会关注的焦点。

斯托尔滕贝格说，北约支持乌克兰的举措将包括优化乌克兰加入这一军事联盟的流程、特定北约国家为乌克兰提供武器并培训乌军。

北约成立于1949年，自成立之日起就是美国策动集团对抗的军事工具。这辆由美国驾驶的战车横冲直撞，不断寻求扩张地理边界和活动范围，一再挑起战争冲突，所到之处硝烟四起，留下伤疤无数。(包雪琳)



2月15日在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部一角。新华社记者 赵丁喆 摄

成立两年 北约风投基金首“开张”

据新华社北京6月18日电 北大西洋公约组织18日宣布，已有4家欧洲高技术企业获得其总规模10亿欧元创新基金中的首批投资。

上述基金名为“北约创新基金”，创立于2022年夏季，承诺投资有助于增强北约防务能力的技术领域。这一基金在北约32个成员国中获24国支持，包括芬兰和瑞典。

这是2月15日在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部一角。新华社记者 赵丁喆 摄

据路透社报道，“北约创新基金”将直接投资4家英国和德国企业，包

括总部位于英国伦敦的计算机芯片制造商“分位数人工智能”公司和德国ARX机器人公司。前者有意打造可应用于大语言模型的芯片，后者的机器人有举重物、监视等功能。

另外两家投资对象是英国初创企业，包括汽车轻型材料制造商iCO-MAT公司，以及“太空锻造”公司，后者希望制造能在微重力和真空环境中在轨使用的半导体材料。

“北约创新基金”管理合伙人安德烈亚·特拉弗松说，能够获取战略性技术对北约成员国公民未来的安全和繁荣至关重要。(卜晓明)